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l ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯИОБЛАСТЬ РАСПРОСТРАНЕНИJI

настоящая рекомендация распространяется на преобразователи измерительные
аналоговьrх сигнЕtлов Z-серии, К-серии и Т-серии (далее - преобразователи),
изготавливаемьгх фирмой SENECA s.r.l., Италия, и устанавливает методику их первичнойи периодических поверок (в слr{iuж использования их в сферах государственного
обеспечения единства измерений) или калибровок на предприятиях 

" 
Росс"и.

.щалее в тексте применяется только термин (поверка), под которым
подразумевается поверка или кшlибровка.

Интервал между поверкап,{и - 2 года.

2 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

перечень операций, которые должны проводиться при
с уке}анием разделов настоящей рекомендации, где изложен
приведен в таблице l.

Таблица 1

поверке преобразователей
порядок их выполнения,

Наименование операции Обязательность проведения при
поверке

Раздел
методики

первичной периодической
1. Внешний осмотр Да Да 7.1
2. Проверка электрической прочности и
определение электрического сопротивления
изоляции.

Да ,Ща 7.2

3. Опробование Да Да 7.3
4. Проверка основной погрешности
преобразователей тока и напряжения

Да Да 7.4

5. Проверка основной погрешности
преобразователей сигналов термопар

Да Да 7.5

6. Проверка основной погрешности
преобразователей сигналов
термопреобразователей сопротивления

Да Да 7.6

3 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

3.1 При проверке электрической проLIности и определении сопротивления
изоляции рекомендуется использовать :

- установку универсальную пробойную УПУ - l0M;
- мегоммец M4100i 1, напряжение l00 В.
3.2 При проверке основной погрешности преобразователей тока и нzlпряжения,

частоты, сигнаJIов термопар и термопреобразователей сопротивления предел
допускаемой СУrrlМаРНОй абсолютной погрешности этttлонов, используемьrх дJUI
воспроизведения сигналов, подаваемьгх на входы поверяемьж преобразователей, и
измерения сигналов, полrIающихся на их вьrходalх, не должен превышать 1/5 предела
допускаемой основной абсолютной погрешности поверяемого преобразоватеJUI в
соответстВУющей поверяемой точке, Если такие этztпоны отсутствуют, можно
использовать эталоны, обеспечивающие предел допускаемой суплмарной погрешности
задания и измерения сигналов, не превышающий 1/3 предела допускаемой основной
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абсолютной погрешности преобразоватеJIя, при этом должен вводится контрольньй
допуск, равный 0,8 предела допускаемой основной погрешности преобразоватеJUI.

примечание - Характеристики всех ykiBaHHbD( погрешностей должны быть
приведены к одной и той же точке схемы (вьrходу или входу преобразователя).

3.6 Щля задания сигналов на вход преобразователей р.*ой.rдуется использовать
калибратор универсtlльный Н4-7 воспроизведение силы постоянного тока
А= * (0,004 Yо | + 0,0004 % Iп), воспроизведение напряжениrI постоянного тока
А= * (0,002 YоU + 0,00015 % Uп); магЕвин сопротивлений МСЁ-60м, кл.т. 0,02.

з.,7 Для измерений вьжодньD( сигнttлов преобразователей рекомендуется
использовать калибратор-вольтметр универсальныЙ B1-28: измерение силы постоянноготока А= * (0,0l % I + 0,0015 % Iл), измерение нilпряжения постоянного тока
А= * (0,003 o/oU + 0,0003 И Uп).

3.8 Возможно использование Других этilлонов и
соблюдении требованuй п. З,2.

испытательного оборулования при

4 ТРЕБОВАНИJI К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

4.1 Поверку преобразователей должен выполнять поверитель, прошедший
инструктаж по технике безопасности, освоивший работУ с преобрчвоватеJUIми и
используемыми эталонalп{и. Поверитель должен быть аттестован в соответствии с
пр 50.2.012-94 << гсИ. Порялок аттестации поверителей средств измерений>.

5 ТРЕБОВАНИJI БЕЗОПАСНОСТИ
5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

предусмотренные кПравилами технической эксплуатации электроустановок потребителей
и правилами техники безопасности при эксплуатации электроустtlновок потребителей>>,госТ 12,2.00,7.0, госТ 12.1.019,, госТ 2226|, укtваниями по беЪопасности,
изложенными в руководстве по эксплуатации на поверяемый преобразователь,
применяемые эталоны и вспомогательное оборулование.

6 УСЛОВИJI ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

6.1 Поверка преобразователей должна проводиться в нормЕrльньD( условиях :

температура окружающего воздуха (20 t2 ) 
.С 

;

относителЬнм влажНость окружaющего воздуха 30 - 70 %;
атмосферное давление 84 - l06,7 кПа;
практическое отсугствие внешнего магнитного пoJUI;
напряжение питания: от 19,2 до 30 В постоянного тока (кроме преобразователей

т120,т121, Kl20RTD, к121, 21l0S, 21l0D); от l9 до 28В переменно.Ъ тока 50/60 Гц
(кроме преобразователей т120, Tl2l, K120RTD, к121, 21l0S, Z|LOD, к1O9рт, к1O9рт-
нрс, к109рт1000, K1O9LV, KIO9S, к1O9тс, KlO9UI); от 7 до 30 В постоянного тока,
питание от вьгходной цепи (лля преобразователей Tl20,T12l, K120RTD, Kl2l, Zll0S,
Z1l0D).

6.2 Перел началом поверки поверитель должен изуIIить руководства по
эксплуатации поверяемьгх сРеДств измерений, этtlлонов и других технических устройств,
используемых при поверке, настоящую методику и правила техники безопасности.



7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
при внешнем осмотре должно быть установлено:
- нtшичие руководства по эксплуатации;
- соответсТвие комплектности преобразоватеJUI эксплуатационной докр(ентации;
_ соответствие маркировки преобразоватеJUI;
- отсутствие повреждений, влияющих на рабоry преобразоватеJIя;
_ наличие свидетельства о предьцущей поверке (при периодической поверке).
Не допускают к дальнейшей проверке преобразователи, у которьж обнаружено:
- неудовлетворительное крепление разъемов;
- грубые механические повреждения наружньrх частей, органов реryлировмия и

управления и прочие повреждения.

7.2 Проверка элекlрической прочности и сопротивления изоJUIции (проводится в
соответствии с ГОСТ 2226I).

7,2.1 Изоляция между гальванически развязанными электрическими цепями
должна вьцерживать в течение l мин. испьIтательное напряжение переменного тока
практически синусоидалlьной формы частотой 50 Гц с действующим значением,
укшанном в руководстве по эксплуатации преобразователей.

7.2.2 Электрическое сопротивление изоJUIции между гальванически рiввязанными
цепями и между этими цепями и корпусом должно бьrгь не менее 20 Мом.

7.3 Опробование
7.3. l Опробование преобразователей проводится в соответствии с руководством по

эксплуатации. ,,щопускается совмещать опробование с процедурой проверки погрешности.
7.3.2 Проверка идентификационньD( данньD( програп,rмного обеспечения.
запустить на персонirльном компьютере програп{му seneca Easy setup. При запуске

программы на экрtlне монитора Пк отображается номер версии. Номер версии должен
быть не ниже 2.31.

7.4 Проверка основной погрешности преобразователей тока и напряжения.

проверка основной погрешности по данному пункту
использованием соответствующих схем и рекомендаций руководства
(РЭ), а также таблиц, составленньrх по форме таблицы 2.

Таблица 2

Щиапазон изменений входного сигнала, мА (В, мВ) Аr* н, Авх в]

,Щиапазон изменений выходного сигн€UIа, мА (В, мВ) Аr'* н, Авых в,
Пределы допускаемой основной абсолютной погрешности

приведенной к вьп<оду, мкА (мВ, мкВ) Аrr,*.доп

выполняется с
по эксплуатации

преобразователя,



ПроверяемаrI точка
Авых ilрасчl

мА (В, мВ)
А9511 1, МА
(В, мВ)

Дgых.;, МКА
(мВ, мкВ)

Заключе-
ние

0/о ОТ ДИаП. ВХОД.

сигн. Азхi, мА (В, мВ)
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Примечание:
Аr* 

", 
Аr* , - соответственно нижняя и верхЕяrI границы диапtвона изменения

входного сигнала;
Ав"х н, Аr"" , - соответсТВенно нижняя и Верхняя границы диапшона изменения

выходного сигIIаJIа;

Авх i - ЗНаЧеНИе ПОДаВаеМОГО ВХОДНОГО СИГНarЛа;
Авых i - действИтельное значение вьD(одного сигнала в проверяемой точке,

измеренное эталонньIм средством измерений;
ABbB.i = Аrы* i - Авых ilРасчl ГД€ Авых ilрасч - значение вьrходного сигнала проверяемого

преобрil}оватеJuI, соответствующее значению подаваемого входного сигнЕtла двхi,
рассчитанное по его номинальной функции преобразования.

Для каждой проверяемой точки i = 1,...,5 вьшолняют следующие операции:
- устанавлИвают на входе поверяемОго канала значение входIогО СИГНаЛ4 Дr* 1]

- считывitют значение вьтходного сигнала Авых i по эталоЕному средству измерений;
- рассчитывztют Авых ilрасч и записывают его в таблицу 2.
- рассчитывают знаЧеНИе Ar5,*.i, дJIя кажДоЙ проверяемой точки и записывают в

таблицу 2;

Если хотя бы в одной строке таблицы l Arro.il 2 l Аrr,*.допl, преобразователь
бракуют, в противном слrIае признают годIым для д€rльнейшего использования.

7.5 Проверка основной погрешности преобр.вователей сигналов термопар.

проверка основной погрешности по данному пункту выполняется с
использованием соответствующих схем и рекомендаций руководства по эксплуатации
(РЭ), а также таблиц, составленных по форме таблицы 3.

Таблица 3

Тип термопарц
.Щиапазон изменений входного сигнала, "С (мВ): Т" (U") : ,

Т, (U.): ;

Температура холодного спiul Т*., ОС:

.Щиапазон изменений вьIходного сигнаJIа, мА (В): Аrr,*н: , А"r,*r: ;

Пределы допускаемой основной абсолютной погрешности преобразоватеJUI,
приведенноЙ к вьD(оду, мкА (мВ): Авых.доп i=



Проверяемzul точка

Авых i:расчl

мА (в)
Аз5lх 1, МА

(в)
Двьrх.i,

мкА (мВ)
заключение

Yо от
диап.
вход.
сигн.

Ti,oC Ux1 , МВ

0

25

50
75

100

Примечание
Т" (Un), Т, (Ur) - СООТВеТственно нижняя и верхняя грilницы диапtвона изменения

входного сигналатермопары в "С (мВ);
Аrr,* 

", 
Аrr,* ,, - соответственно нижняя и верхняя границы диапазона изменения

выходного сигнала;

Т1 - ЗН8Ч€ние температуры и, соответствУющее ей Uxi (по таблицам Гост р 8.585-
2001 длЯ данногО типа термопары), значение подаваемого входного сигнаJIа;

Авых i - деЙствительное значение вьIходного сигнала в проверяемой точке,
измеренное этilлонным средством измерений;

Авых.i : Аrы* i - Авых ilрасчl ГД9 Авых ilрасч - Значение ВЬтхоДноГо сигнала проВеряемого
ПРеОбРа:}ОВаТеЛЯ В мА (В), соответствующее значению подаваемого входного сигнпло Uli,
рассчитанное с помощью его номинальной функции преобразования.

в режиме измерения сигнi}лов от термопар с компенсацией температуры холодного
спая проверку погрешности проводят в следующей последовательности:

- записывают дJUI каждоЙ проверяемоЙ точки в столбец кТ1)) ЗII8Чоние
температуры в кОС> (для данного типа термопары);

- по таблицам ГОСТ р 8.585 находят напряжениО IJxi', соответствующее значению
температуры в i-ой проверяемой точке;

- термометром с погрешностью не более 0,1 ос измеряют температуру Т*. вблизи
места подключения холодного спtш термопары;

- рассчитывают входной сигнаЛl Ux1 в мВ для каждой проверяемой точки по
формуле: Uxi : Uxi'- Ugt,g, Г.Це Uп... - напряжение, соответствующее температуре холодного
спая ( по таблицам ГоСТ Р 8.585);

- устанавливают на входе поверяемого канала значение u*i напряжения
постоянного тока от кчtлибратора напряжения;

- СЧИТЫВаЮТ С ЭТаЛОННОГО Средства измереЕиЙ значение вьгходного сигнttло Авых i,
и записывают его в таблицу 3.

- рассчитывают знач€НИ€ А"цli.i ДJUI каждой проверяемой точки и записывtlют в
табличу 3;

Если хотя бы в одной строке таблицы lArr,*.ll 2 |Дrr,*.доп il, преобршователь
бракуют, в противном слr{ае признtlют годным дJUI дальнейшего использования.



7.6 Проверка основной
термопреобразователей сопротивления.

погрешцости преобразователей

проверка основной погрецности по данному пункту
использованием соответствующих схем и рекомендаций руководства(РЭ), а также таблиц, составленньж по форме таблицы 4.

Таблица 4

Щиапазон изменений входного сигнаJIа, оСlом: Т" (R"): , Т" (Rr):
!иапазон изменений вьIходного сигнала, мА (В): А"r,* ": , Дrr*;:
пределы допускаемой основной абсолютной погрешности

приведенноЙ к вьutоду, мкА (мВ): А"r,*.доп i:

8

сигнtIлов

выполняется с
по эксплуатации

;

,

преобразователя,

ПроверяемЕuI точка

Авых ilрасч:

мА (В)
Ag5lx i, МА

(в)
Авых.i,

мкА (мВ)
заключение

Yо от
диап.
вход,
сигн.

Ti,ос Xi,OM

0

25

50

75

l00

Примечание:
Т" (R"), Т, (Rr) - соответственно нижняя и верхняя границы диапшона изменения

входного сигнала "С (Ом);
Аrr,* n, Аrr,* 

" 
- соответственно нижняя и верхняя границы диапазона изменения

выходного сигншIа;

Т1 - ЗНаЧеНИе ТеМПеРаТУРЫ И, СООТВетствующее еЙ Xi (по таблицашr ГОСТ 6651-
2009 для данного типа термопреобразователя сопротивления), значение подаваемого
входного сигнала;

Авыхi. действительное значение вьIходного сигнала в проверяемой точке,
измеренное эталонным средством измерений;

Авых.i = Аrы* i - Авых ilРаСчl ГД€ Авых ilрасч - значение вьD(одного сигнала проверяемого
преобразователя' соответствующее значению подаваемого входного сигнала xi,
рассчитанное с помощью его номинtlльной функции преобразования.

!ля каждОй проверяемой точки i = 1,..,,5 выполняют следующие операции:
- устанавливают на входе поверяемого канала значение входного сигнала Xi -

сопротивления от магазина сопротивления;
- считывtlют с эталонного средства измерений значение

записывают его в таблицу4
вьIходного сигнала Авыхi. и

_ рассчитывают значеНИе Аgых.1 для каждой проверяемой точки и записывают в
таблицу 4 ,

Если хотя бы в одной строке таблицы lA"r,*,il 2 lА"r,*.доп 1|, преобразователь бракуют,
в противном случае признают годным для дальнейшего использования.



8 ОФОРМJIЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

8,1 При положительньrх результатах поверки оформляется свидетельство
поверке согласно ПР 50.2.006-94.

8,2 При оlрицательньD( результатах свидетельство о поверке не вьцается, ранеевьцанное свидетельство о поверке аннулируется и выписывается извещение о
непригодности, форма которого приведена в Пр 50.2.006_94.


